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corpo dei bersaglieri è un corpo sceltissimo, sul 
quale si fa grandissimo conto in caso di guerra; 
ma un corpo sceltissimo fisicamente, come im-
piego tattico è uguale agli altri reggimenti di 
fanteria, il suo regolamento di esercizi è perfet-
tamente uguale. 

Io non disconosco che si possa discutere que-
sta questione; ma prendo le cose come sono. 
Ora capirà bene l'onorevole Imbriani, che dal 
momento che egli stesso propone di diminuire 
il corpo dei bersaglieri, ed in pari tempo dice, 
e con molta ragione, che bisogna andare molto 
adagio a toccarlo, implicitamente viene a dire 
che per ora bisogna conservarlo come è in que-
sto momento. Ora, per conservarlo come è, non 
ci sarebbe da portare modificazioni nel suo im-
piego, perchè se si dovesse fare del corpo dei 
bersaglieri un corpo speciale, e non più un corpo 
scelto, si dovrebbe complicare di un termine di 
più la tattica della fanteria di linea; e così 
avremmo tre impieghi della fanteria: la fanteria 
di linea, i bersaglieri, gli alpini. 

Capisco che, in fondo in fondo, come ha detto 
l'onorevole Marazzi, talvolta questi vari impieghi 
vengono a confondersi; ma ciò dipende dalle cir-
costanze ; mentre la preparazione di quelle truppe 
va prevista secondo le probabilità del loro im-
piego. 

Ma ora, come diceva, abbiamo due soli impie-
ghi della fanteria riguardo a specialità: fanteria 
di linea e bersaglieri da una parte; alpini, che 
sono un corpo speciale, dall'altra, sebbene anche 
questi abbiano un regolamento di esercizi che 
è uguale a quello della fanteria di linea. 

Dunque, ammesso che i bersaglieri sono un 
corpo scelto per fisico, ne consegue che essi meno 
degli altri debbono avere bisogno del cavallo; 
perchè io non potrei ammettere assolutamente 
che ci fosse un capitano dei bersaglieri che non 
potesse marciare e stare alla testa della sua 
compagnia. 

E poiché sono su questo argomento, io ricordo 
che quando si trattò per la prima volta di dare 
il cavallo ai capitani di fanteria (si era negli 
anni dal 1876 al 1879, ed io allora non era de-
putato) nelle conversazioni tra militari si sentiva 
dire che quando avevano il cavallo i soli capi-
tani dei bersaglieri si era verificata una specie 
di diminuzione di valore fisico in quei capitani, 
relativamente a quelli di fanteria, appunto per-
che essi avevano il cavallo e questi no. 

La questione non sarebbe possibile rifarla 
oggi. Io sono di questo parere, e lo fu anche la 
Commissione dei generali, che si debba togliere 

il cavallo a tutti, salvo le riserve da me fatte. 
Sarebbe un errore dal lato morale il conservarlo 
ai capitani dei bersaglieri: perchè ciò sarebbe 
come stabilire una differenza fra essi e quelli 
di fanteria; il che, allo stato delle cose, non deve 
essere. 

Spero con queste dichiarazioni di aver sodi-
sfatto l'onorevole Imbriani. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Imbriani. 

Imbriani. Io non saprei ammettere una fanteria 
scelta ed una non scelta. Io capisco l'esistenza 
di Corpi speciali, con attitudini speciali, con uf-
fici speciali, ma non capisco lo scelto ed il non 
scelto ; il che porterebbe una menomazione della 
maggioranza dell'esercito. 

Ora, dato ciò, non comprendo perchè si con-
servino i reggimenti dei bersaglieri. Si diminui-
scano e loro si diano delle mansioni speciali, 
perchè debbono e possono avere una tattica spe-
cialmente utile in alcune operazioni dell'esercito. 
Questa è la mia opinione. 

Presidente. Verremo ai voti. 
Prego la Camera di avvertire che la legge 

esistente determina che ai capitani ed agli aiu-
tanti maggiori in seconda dell'arma di fanteria, 
appartenenti ai reggimenti di fanteria di linea, 
spetta una razione di foraggio. 

Ora il Governo fa la seguente modificazione: 
u Ai capitani dei reggimenti di fanteria di 

linea, dei bersaglieri e degli alpini, non contem-
plati negli alinea precedenti, viene concessa una 
razione di foraggio dopo sei anni di grado. „ 

La Commissione fa un'aggiunta e dice u ... se 
intendono tener cavallo. „ 

L'onorevole Sani propone che a tutti questi 
capitani siano aggiunti i u capitani commissari. „ 

Onorevole Sani, mantiene questo emendamento? 
Sani Giacomo. Udite le dichiarazioni del mini-

stro e viste le disposizioni della Camera, lo ritiro. 
Presidente. Sta bene. 
L'onorevole De Zerbi ha presentato un emen-

damento sostitutivo al paragrafo proposto dal 
Governo e dalla Commissione. 

L'onorevole De Zerbi propone di sostituire il 
seguente comma: 

" I capitani dei reggimenti di fanteria di linea, 
dei bersaglieri © degli alpini, non contemplati 
negli alinea precedenti, avranno diritto ad una 
razione di foraggio pel loro cavallo, quando ven-
gano inscritti sul quadro di avanzamento. „ 

Il Governo adunque propone di lasciare una 
razione di foraggio ai capitani dopo 6 anni di 
grado; la Commissione propone che non solo ab-


